海大穀

双疫情下,猪料企业行将何方?



(集团市场中心 刘海波)

经过30多年的飞速发展, 已经严重饱和的我国饲料产业, 特别是猪料产业,在面对非瘟、 新冠疫情的双重压力时, 尤显得 惝恍迷离。产能过剩、人员过剩、 需求骤降,6000多家饲料企业 行将何方? 如何成功突围已成为 行业从业者不得不面对的问题。

一、疫情带来养户需求的变化

在过去的30多年中,中国 饲料产业经历了从无到有,从供 应不足到市场饱和的转换过程。 大部分的时间里由于供不应求, 饲料厂家以扩增产能为主要策略, 跑马圈地,享受市场红利。但 2018年以来,因受非瘟疫情影响, 国内生猪存栏出现坠崖式下跌, 饲料供给严重饱和,行业竞争愈 发激烈,很多猪料生产企业已经 到了生死存亡的紧要关头。

发现并满足客户需求是商业 存在的基础。当前形势下,如何 有效挖掘养户需求,并提供差异 化的产品及服务就成为企业在激 烈竞争中存活下来的必要条件。

非瘟爆发前,饲料成本占到 生猪售价的60%以上,提高饲 料效率即是为养户创造价值的有 效手段,各厂家均集中在饲料本 身的竞争。非瘟背景下,猪价高 位徘徊,饲料成本已经降低到生 猪售价的30%以下,如何能够 帮助养户把猪养活已转变成为养 户创造价值的最有效手段。

综合起来,我们不难发现, 当前养户的需求其实是一个能够 安全养猪的服务方案,已非仅仅 高性价比的饲料本身。

二、如何挖掘养户需求

随着我国生猪养殖专业化程 度的不断进步,养户的专业素养 逐步提高,对养殖本身和产品价 值的理解不断加强,个性化的需 求趋势越来越明显。传统的客情 营销、价格营销的有效性逐渐降 低,对新营销模式需求的呼声越 来越高。

□ ■ 养户数据的收集

特别是信息化技术的突飞猛 进的今天,大数据 + 人工智能已 经深刻的改变了众多传统产业, 饲料行业该如何突围呢? 以下几 个方面也许是有效的破茧之路。

□Ζ 信息到数据的转变

养户在日常的养殖过程中会 产生大量的信息。如生猪的存栏 量、猪群健康状况、饲料兽药使 用情况、人员流动情况等。饲料 企业是否需要像淘宝、京东、拼 多多一样建立一套有效的用户信 息收集机制。

□3 数据的分析应用

大量繁杂的信息茫无头绪, 恰似一座黄金矿场, 虽然价值连 城,但是含量有限。这时,有效 的信息处理手段就像是金矿的开 采工具,对浩渺的信息进行分类 化、标签化,整理成大数据储存

大数据贮存后, 要转化为指 导企业行为的应用工具。就需要 像抖音、今日头条等一样建立一 套科学的数据"算法",充分挖 掘大数据背后的潜在价值, 实现 竞争的差异化。如分析养户猪群 的生长潜力,疾病的爆发规律,

生物安全的漏洞等, 然后提供个 性化的解决方案,帮助养户提升 养殖利润,增加客户粘性。

三、时代对猪料企业的新要求

传统的猪料企业定位是"猪 场饲料供应商",以满足大众消 费需求为出发点,如肯吃、快长、 不拉稀等。彼此之间产品雷同, 营销和价格是相互竞争的主要手 段,几乎不去解决养户个性化的 需求。

非瘟背景下,养户需要的是 一整套安全养殖的方案, 而不是 饲料本身。这套方案应该包括: 如何通过饲料解决营养问题,如 何通过生物安全措施解决非瘟入 侵问题,如何通过数据分析提高 养殖效率问题等,养户与养户之 间各不相同。

传统猪料企业如果不转型, 不能提供这套方案,就不能充分 满足养户的日益突出需求。一旦 能够提供上述方案的企业出现, 竞争格局就会迅速发生改变。

胜出企业的定位转变为"猪 场问题方案提供者",而非传统 的"猪场饲料供应商"。相应的 企业资源配置、价值理念、组织 结构等都将发生根本性的变革。

四、结语

人类进步的过程就是不断战 胜苦难, 危中寻机的过程。非瘟、 新冠双重疫情为猪料企业带来了 前所未有的困难,其中也就孕育 了行业变革的良机。人们熟悉的 猪料行业竞争格局将会发生根本 性的变革, 那些能够利用新兴技 术, 充分满足养户个性化需求的 企业将会迅速崛起,后来居上。

☆ 行业动态

广东率先立法"禁野" 5月1日起施行

最近,广东省十三届人大常委会第 十九次会议表决通过《广东省野生动物保 护管理条例》,条例进一步提高非法捕猎、 交易流通、食用国家重点保护野生动物的 惩罚力度, 其中食用者最高可处罚野生动 物及其制品价值的 20 倍罚款,条例将于 5 月1日施行。



-南方网

特种水产料涨价后 华南虾料、海水鱼料也涨了

3月31日晚, 湛江海大、珠海容川、 珠海恒兴、广东粤海、江门粤海、广东粤佳、 中山泰山、湛江澳华、江门澳华等企业发 布涨价通知。从2020年4月1日零时起, 对金鲳鱼料、海水鱼料涨价 400 元 / 吨, 虾料全系列涨价 400 元 / 吨。据悉,通威 虾特料片区也将同步涨价。

——水产前沿

豆粕现货价格暴涨 预计四五月逐渐回落

据分析,国内豆粕库存降至低位,油 厂惜售情绪增加,同时市场普遍预期大豆 到港延迟,为豆粕现货行情提供强势支撑; 但近日连盘豆粕期货下跌、电子盘美豆走 势也较差,预计豆粕现货会持续暴涨,但 到了4月和5月,国内大豆到港量会逐渐 恢复, 价格随之平稳。

—中国饲料行业信息网

4

草鱼涨破6元/斤 后市走势如何?

过去一周, 华南地区市场对草鱼消费 需求量略有增加,但因当地养户集中出鱼, 加上江西、湖南等地草鱼进入的冲击,多 地鱼价上涨乏力。但随着全国多地复工复 学,市场对草鱼需求进一步增加,而全国 草鱼存塘量日益减少,后市鱼价有望上涨。



-农财宝典